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100 χρόνια Ιστορίας Ι.Ν. Αποστόλου Θωμά στο 
Παλαιοχώρι Παγγαίου και 100 ετών Προσφυγικού 
Ελληνισμού
/ Γενικά Θέματα / Εκκλησία

Με λαμπρότητα και με την πρέπουσα εκκλησιαστική τάξη 
εορτάστηκε την Κυριακή 6 Οκτωβρίου 2024, η επέτειος 100 
ετών ενοριακής ιστορίας του Ιερού Ναού Αποστόλου Θωμά 
Παλαιοχωρίου. 

Το Σάββάτο 6 Οκτωβρίου τελέσθηκε ο Παναγυρικός Εσπερινός της εορτής 
χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Προύσης κ. Ιωακείμ και 
συγχοροστατούντων του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Τανάγρας κ. Αποστόλου μετά 
του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ελευθερουπόλεως κ. Χρυσοστόμου.

Μετά την ακολουθία του Εσπερινού έλαβε χώρα η επετειακή εκδήλωση των 100 
ετών από την ίδρυση της ομώνυμης Ενορίας και του Προσφυγικού Ελληνισμού 
στην αίθουσα εκδηλώσεων του Παλαιοχωρίου με την συνδιοργάνωση της Ιεράς 
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Μητροπόλεως Ελευθερουπόλεως, του Δήμου Παγγαίου, του τοπικού Συμβουλίου 
της Κοινότητας και του Πολιτιστικού Συλλόγου.

Η ομιλία για το ιστορικό γεγονός έγινε από τον κ. Αιμίλιο Μαυρουδή, Άρχοντα 
Νοτάριο Μ.Τ.Χ και Καθηγητή της Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας Α.Π.Θ. Εν 
συνεχεία ακολούθησαν παραδοσιακοί χοροί της Μικράς Ασίας από το χορευτικό 
τμήμα του Πολιτιστικού Συλλόγου Παλαιοχωρίου καθώς και παραδοσιακά 
τραγούδια της προσφυγιάς, από την Χορωδία Πολιτιστικού Συλλόγου 
Ελευθερούπολης, υπό την διεύθυνση του κ. Χρυσοβαλάντη Ιωαννίδη.

Το πρωί της Κυριακής 6 Οκτωβρίου τελέσθηκε η ακολουθία του Όρθρου 
χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Προύσης κ. Ιωακείμ και εν 
συνεχεία Αρχιερατικό συλλείτουργο με τους ως άνω Αρχιερείς. Πριν το τέλος της 
Θείας Λειτουργίας τελέσθηκε κτιτορικό μνημόσυνο υπέρ ανάπαυσεως πάντων των 
ιερατευσάντων και διακονησάντων, των κτητόρων, αφιερωτών, ανακαινιστών και 
δωρητών του Ιερού Ναού και όλων “των μαρτυρικώ θανάτω τελειωθέντων” κατά 
την Μικρασιατική Καταστροφή. Εν συνεχεία ο οικείος Επίσκοπος χειροθέτησε σε 
Αναγνώστη τον ευσεβή ιερόπαιδα Θεολόγο Μαστορή, εγγονό του συνταξιούχου 
κληρικού της Μητροπόλεως πατρός Θεολόγου, τον οποίο συνεχάρη για τον ζήλο 
του και την πνευματική του προκοπή.

Τέλος ο Σεβασμιώτατος αφού ευχαρίστησε τους προσκεκλημένους Αρχιερείς, τον 
Μητροπολίτη Προύσης κ. Ιωακείμ και τον επίσκοπο Τανάγρας κ. Απόστολο για την 



συμμετοχή τους στις λατρευτικές συνάξεις της επετειακής μνήμης, συνεχάρη τον 
Εφημέριο Πρωτοπρεσβύτερο Θεοχάρη Καλπάκογλου, το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο 
και τους συνεργάτες της Ενορίας για την επιτυχημένη διοργάνωση των 
λατρευτικών εορταστικών εκδηλώσεων αυτής της Πανηγύρεως.

Τον Θείο Λόγο κατά τις ακολουθίες εκήρυξε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Προύσης αναφερόμενος στον εορτάζοντα Απόστολο Θωμά και στην μνήμη των 
προσφύγων κατά την Μικρασιατική καταστροφή. Ξεχωριστή λαμπρότητα στις 
τελετές έδωσε η συμμετοχή του ιερού Κλήρου, των τοπικών Αρχών του τόπου, των 
Σωμάτων Ασφαλείας, αλλά και των καλλίφωνων ιεροψαλτών κ. Κυπριανού 
Μπουχορίκου και κ. Γεωργίου Κόκορα.

Σύντομη Ιστορία Ιερού Ναού Αποστόλου Θωμά Παλαιοχωρίου:

Με τον ερχομό των προσφύγων στο Παλαιοχώρι Παγγαίου, το έτος 1924, το παλιό 
τζαμί που βρισκόταν στην τοποθεσία του σημερινού Ιερού Ναού Αποστόλου Θωμά, 
μετατράπηκε σε Ναό από τον εκ Πριμικιρίου της Ι. Μ. Νικομηδείας της Μικράς 
Ασίας, Πρεσβύτερο π. Γεώργιο Βαλσαμάκη, τον Ιδρυτή και πρώτο εφημέριο του, 
που διακόνησε θεαρέστως την Ενορία επί 23 έτη, μέχρι την κοίμησή του, στις 
27/10/1947.



Ο σημερινός Ναός θεμελιώθηκε το 1969 υπό του Μητροπολίτου Ελευθερουπόλεως 
κυρού Αμβροσίου, εγκαινιάσθηκε το 1985 υπό του διαδόχου του, Μητροπολίτου 
κυρού Ευδοκίμου, ο οποίος το 1994 τον καθιέρωσε ως κεντρικό Ναό της ενορίας 
Παλαιοχωρίου. Ο Ναός διαθέτει πανέμορφο ξυλόγλυπτο τέμπλο με θαυμάσιες 
εικόνες, ιερά σκεύη και άμφια, πολλά από τα οποία μετέφεραν οι πρόσφυγες κατά 
την Μικρασιατική Καταστροφή από τις αλησμόνητες πατρίδες.

Επίσης φυλάσσονται λειψανοθήκες που περιέχουν τεμάχια λειψάνων των Αγίων: 
Αποστόλου Θωμά, Παντελεήμονος του Ιαματικού, Μοδέστου Πατριάρχου 
Ιεροσολύμων, Μάμαντος, Εφραίμ του νέου και Νικηφόρου του λεπρού. Στον 
προαύλιο χώρο του βρίσκονται τα εξής Παρεκκλήσια: του Αγίου Εφραίμ του νέου, 
του Αγίου Μάμαντος καθώς και ωραίες τοιχογραφίες Αγίων και Ηρώων της 
Πίστεως και της Πατρίδος. Ο Ιερός Ναός πανηγυρίζει την Κυριακή του Θωμά όπως 
και κατά την ημέρα της μνήμης του μαρτυρίου του Αποστόλου, στις 6 Οκτωβρίου.











Για περισσότερες φωτογραφίες πατήστε ΕΔΩ.
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